编辑 赵天舒 美编 李**烝** 责校 李爽 电话:64101880 kua ijia oga o@163.com

下场电商自营 美团虽迟但到



潜行的美团电商正挑战新局面。3月14日,北京商报记者发现,美团电 商已为自营品牌开设了独立人口,经营范围包括食品、家居等,此外还增 加了"全球购"频道,把种草社区珍箱"升级成逛逛"。不难发现,美团正 加速实物电商布局。

从2013年收购商品类团购网站猛买网,到2016年不再对购物频道进 行推广,再到近两年对电商业务步步为营。这在百度、腾讯身上也曾出现, 也从一定程度上反映出电商对互联网企业的吸引力。面对万亿级的电商 市场,作为后来者的美团电商,如何有机会分得一杯羹?

美团上线

美团收购实物团购网站猛买网

美团宣布不再对购物频道进行推广

6月 美团测试微信小程序 美团小店"

12月 团好货更名为 美团好货"

2月 美团推出种草社区 珍箱"

3月 美团推出自营实物电商业务,增加全球购业务,升级种草社区 珍箱"为 逛逛"



亲自下场做自营电商

美团用户近日多了一种选择: 自营商品。 北京商报记者发现,美团好货主页中间显著位 置,增加了 自营品牌"频道,用户点击进入会 显示"美团电商旗下自有品牌",类目包括食 品、家居、餐具、养生等。该页面用大篇幅推荐 的是一款美团好货食品官方旗舰店的炒菜煎 烤肠,该店铺标注了 自营"二字,显示商品数 量87个。店铺客服告诉北京商报记者"我们与 多个快递合作,大部分情况是从杭州发货"。

美团好货主页的推荐商品信息流中,也 能看到不少标注有'自营"的商品。自营品牌 在美团App中的电商板块, 也已拥有独立的 人口。

在用户层面,对自营与否有不同的认知。 一位用户向北京商报记者直言"我主要看有 没有喜欢的商品,在美团买东西时,没注意过 是不是自营"。另一位用户认为",我觉得自营 商品的质量更有保证,如果是同一款商品,我 肯定选自营的"。

"和第三方B2C模式相比,自营B2C意味 着平台要投入更多的人力、财力资源,要在选 品、物流、售后等环节深入下去,美团新增自 营模式,是为了满足那部分对商品质量和售 后有更高要求的用户需求。而且电商企业的 发展,是自营和第三方B2C模式融合的过程, 目前没有哪家会把自己框在自营或第三方 B2C模式里,因为企业需要满足不同客户的 需要",易观分析品牌零售行业高级分析师陈 涛告诉北京商报记者。

热门赛道也不落下

除了自营商品,跨境电商作为最为热门 的一条细分电商赛道,美团也不例外参与其 中。目前美团好货和美团App电商板块都已 新增了"全球购"频道,所售商品包括美妆、护 肤、香水、奶粉等。

北京商报记者随机点击一款香水链接, 页面显示该商品由鼎欣美妆海外旗舰店销 售,发货过程是:从欧洲采购发至给国内保税 仓,再发货给顾客。点击全球购频道的店铺详 情,可查询经营执照,信息包括公司名称、注 册地址、经营范围等。

美团正在完善的另一个板块是种草业务 逛逛",该业务和自营电商业务一样,人口出

现在美团好货首页中部。据了解,这个业务是 由美团种草功能 珍箱"升级而来,主打 分享 好东西,发现好生活",用户可以发布图文或 视频类的种草笔记,分享自己的好物清单和 开箱体验各类视频内容, 逛逛亦支持用户添 加美团上可购的商品链接。北京商报记者体 验发现,目前逛逛并未对内容分享者有门槛 要求,不过较其他内容种草社区,美团逛逛的 种草内容和内容分享者规模还有不小差异。

一位头部创作平台博主向媒体透露;近 期在他们的交流群里,有人正在招募美团电 商的内容创作者,招募对象包括B站、小红书、 抖音和快手等平台的作者"。不过截至北京商 报记者发稿,美团相关人士并未确认这是否 是官方行为, 也未就会否对创作者进行激励 作出回应。

曾经历试错

自营+第三方B2C、外加全球购和种草社 区,从布局上来看美团电商的生态越来越丰富, 但过程并非一蹴而就,中间经历了不少试错。

以团购起家的美团,最初从生活服务类 产品入手,后在主营O2O业务的基础上,增加 了实物电商业务。在美团早期阶段,在实物电 商赛道最有代表性的布局是2013年收购商品 类团购网站猛买网,此举当时被认为是美团 要让实物电商和O2O业务齐头并进的标志。 但在2016年,美团宣布 将不再对购物频道进 行推广,原商品交易团队将调整至外卖配送 事业群孵化新业务,未来美团将继续战略聚 焦O2O生活服务平台"。

直到2021年,美团对实物电商才又进行了 一系列尝试,比如在美团App下方开设了实物 电商人口,推出独立App团好货后更名为美 团好货")、测试微信小程序 美团小店"等。

作为硬币的另一面,美团电商具备一些 优势,比如,比较成熟的物流配送体系,这对 于电商业务的最后一环而言至关重要"对于 资本市场来说, 电商能够快速拓展美团的营 收规模, 进一步转化团购和外卖业务积累的 用户流量,基于零售的电商场景还可以不断 优化迭代现有的系统能力, 现有的物流体系 也能进一步得到升级。长期看,美团可以通过 和品牌商甚至厂商协同,提高利润空间。"前 京东新通路战略负责人、电商物流行业专家 孟奇这样认为。

陈涛也强调了协同效应,他直言;美团 的核心业务餐饮到店业务、社区电商业务美 团优选和美团电商的用户大概率是重叠的, 都有高频的消费需求,美团可以把它们协同 起来。每个企业发展都有阶段性目标,现在美 团再度拾起实物电商,说明美团的核心主业 已经十分稳定,有精力去拓展新的赛道了"。

但相比于几家头部电商平台而言,美团 电商仍然有差距,且美团电商在玩法上与其 他平台大同小异,如何实现差异化发展将至 关重要。陈涛直言"不一定拿现有的平台做 目标,以大而全为目标,美团基于自身的用户 和主业优势做差异化也不错"。

北京商报记者 魏蔚



卖点低俗包装擦边 食品营销不能无底线

低俗恶搞、色情包装,无底线食品营销正在悄然接近未成年人。北京商报 记者注意到,在线上线下,不少网红食品及相关产品有着仿真低俗的包装、色 情擦边的宣传语,部分产品甚至专门瞄准未成年人销售。针对上述现象,市场 监管总局、教育部、公安部三部门近日发布通知,要重点加强校园及校园周边 等区域食品安全日常监管和抽检监测,严厉查处面向未成年人的无底线营销 食品。

未成年人往往缺乏足够的辨识力,且好奇心强、喜欢模仿,如果缺乏正确 的引导,很容易被误导,影响身体健康、学业和社会交往。创新创意可以为之, 但打 擦边球"危害未成年人身心健康的行为除之务尽。

食品暗藏低俗恶搞

近日,北京商报记者走访调查发现,目 前在线上线下的零食店铺中, 存在诸多以 低俗恶搞、无底线营销为主打卖点的食品。

在某平台 遇见最美的你ing"店铺里, 一款棉花糖产品图打着大大的"可以吃的 姨妈巾"宣传语,棉花糖的包装也故意做成 与卫生巾、避孕套类似"孔小姐的零食店" 内售卖着一款 猪饲料"零食,包装写着 母 猪养颜配合饲料",还附有"食槽"容器";搞

笑堂"店内的一款恶搞糖果做成药瓶型包 装,并贴着 脑残片"发情散"等标签; 巧 艺萌DIY手工巧克力"店内的巧克力做成 了仿真比基尼内衣等形状……

有消费者在评论区表示, 此类商品给 人一种稀奇感, 多是买来向身边朋友开玩 笑"调剂生活"。但也有网友表示,好好的 零食做成难以下咽的样子,不忍直视。

2021年,有网友指出三只松鼠的约 辣"辣条等零食产品包装设计成避孕套样 式,宣传海报的设计与文案写着 羞羞来一 片",充满了性暗示内容。北京商报记者注

意到,该辣条产品于2016年推出,目前三 只松鼠官方旗舰店内已无该产品。

而在线下,一些商品也存在低俗擦边 的宣传。如一些餐饮店提供的避孕套形状 包装的薄荷糖、外卖商家附送的类似避孕 套包装的一次性塑料手套等,围绕在我们 身边的无底线营销现象并不少。

盯准未成年人

对于低俗恶搞的营销,成年人尚有分 辨能力,但一些产品正在瞄准未成年人。 有的商家在产品名称中特意点出"开学 季"儿童"等字眼,有的甚至标出。恶搞老 师"等用途;某些商家还特意为这些商品 备注 保密发货",让收货方家长一时难以

面向未成年人的低俗营销手段层出不 穷。据媒体此前报道,深圳的张女士在14岁 儿子的床头储物盒里发现了一堆疑似"计 生用品"的盒子,仔细一看里面装的竟是一 种 恶搞糖果"。

北京商报记者注意到,市面上低俗营 销产品多为三无产品,许多食品的包装与 商品介绍中并无厂家、配料表、合格证、保 质期等相关信息,令消费者十分担忧其食 品安全问题。

同时, 无底线营销行为也或有违反我 国相关规定。我国《广告法》第三条规定了

"广告应当真实、合法,以健康的表现形式 表达广告内容,符合社会主义精神文明建 设和弘扬中华民族优秀传统文化的要求"。 第九条规定"产品不得妨碍社会公共秩序 或者违背社会良好风尚;不得含有淫秽、色 情、赌博、迷信、恐怖、暴力的内容"。

"网红产品虽小,潜藏的危害却不容小 觑。这些无底线营销产品利用了未成年人 发育期格外敏感的神经,用低俗、色情的包 装来吸引眼球,使未成年人盲目跟风消费。 未成年人往往缺乏足够的辨识力, 且好奇 心强、喜欢模仿,如果缺乏正确的引导,很 容易被误导, 因此这些销售商往往会把此 类产品盯准在未成年人市场。"中国青年剧 作家导演向凯表示。

在经济独立学家、财经评论员王赤坤 看来,儿童用品市场是社会发展催生出的 一个新的细分行业,消费需求增加迅速,但 相关法律法规还尚未跟上,导致商家违法 成本低,乱象频生。

监管力度加强

事实上,相关部门也正加紧开展对无 底线营销食品的相关工作。今年1月,市场 监管总局、教育部、公安部三部门联合印发 《关于开展面向未成年人无底线营销食品 专项治理工作的通知》(以下简称《通知》), 要重点加强校园及校园周边等区域食品安

全日常监管和抽检监测,严厉查处面向未 成年人的无底线营销食品。

《通知》要求,全面落实食品生产经营 者主体责任。督促校园及周边的食品经营 者进行全面自查,严禁采购、贮存和销售包 装或标签标识具有色情、暴力、不良诱导形 式或内容危害未成年人身心健康的食品, 一旦发现立刻下架处理。

在线上销售平台方面《通知》明确了 电子商务平台落实人网经营者资质核验登 记义务,以无底线营销用语及行为为监测 审查重点,及时清理相关宣传用语和违法

《 通知》还表示,要持续加大对学生食 品安全与营养健康知识的宣传教育力度, 倡导学生养成健康的饮食习惯和消费理 念,彻底杜绝以食品名义宣传软色情、低俗 信息等有违公序良俗的擦边球行为。

向凯认为,杜绝此类无底线营销,首先 要 从娃娃抓起",以引导性的教育,包括学 校开展的思想道德教育等, 从源头上引导 未成年人形成正确的价值观念。家长、商家 和有关部门应 多管齐下",整治儿童食品 用品市场。

王赤坤称,随着监管力度加强、相关 法律法规逐渐完善,低俗包装、色情营销 等面向未成年人的无底线营销等行业乱 象将渐渐减少。

北京商报记者 白杨 张函